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■資料編 Ⅲ 

質問用紙 
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＜調査票＞ 

 

 

 

 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

■水に関するアンケート 2012 年度版 調査票 

 

【最初にあなたの（回答者）ご自身について伺います】 

 

F1. あなたの性別は？（ひとつ） 

1. 男性 

2. 女性 

 

F2. あなたの年齢は？（ひとつ） 

1. 20 代 

2. 30 代 

3. 40 代 

4. 50 代 

5. 60 代 

 

F3. あなたの未既婚は？（ひとつ） 

1. 既婚 

2. 未婚 

 

F4. あなたのお住まいは？ 

（     ）都・府・県 

 

F5. あなたの職業は？（ひとつ） 

1. 会社員・公務員 5. 主婦（正社員・フルタイム勤務）  

2. 自営業・自由業 6. 主婦（パート・アルバイト） 

3. 学生 7. 無職 

4. 主婦（専業） 8. その他 （    ）    

 

Q1. あなた（またはあなたのご家庭）の水の使い方について、最も近いもの１つお選びください。（ひとつ） 

1. 節水・再利用のことは気にせずに、水を使っている 

2. 節水・再利用は気にしながらも、特に何もせずに水を使っている 

3. 多尐節水や再利用しながら水を使っている 

4. かなり節水や再利用をしている 

 

SQ1-1. あなた（またはあなたのご家庭で）は、日頃どのような方法で節水や再利用をしていますか。 

あてはまるもの全てお選び下さい。（いくつでも） 

1. シャワーを浴びるときは、こまめに水を止めながら浴びている 

2. 風呂の後のお湯を洗濯や掃除等に使い回ししている 

3. 風呂の水は沸かしなおして２日以上使う  

4. 歯磨き中に水を出しっぱなしにしない 

5. 水洗トイレでは消音のために水を流さない 

6. 水洗トイレを使うとき、大・小の水洗レバーを使い分けている 

7. 水洗トイレの水タンクに物（ペットボトル等）を入れて、１回あたりの水量を減らしている 

■水に関するアンケート 2012 年度 調査票 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

8. 食器を洗う時は洗い桶に水をためて、水を流しっぱなしにしないようにしている 

9. 野菜などをゆでたお湯を食器洗いやすすぎに回す 

10. 米のとぎ汁などを植木などに使う 

11. 雨水をためて使っている 

12. その他（         ） 

13. 特にやっていない 

 

Q2. あなたが「水のありがたさ」を感じるのはどんな時ですか。（いくつでも） 

1. 海、川、湖、滝など自然の水に接するとき 

2. 海水浴、ボート遊び、釣りなど水に関わる行楽やレジャーを楽しむとき 

3. 久しぶりに雨が降ったとき 

4. 渇水などにより給水制限が行われているとき 

5. 庭の水撒きや植木の水やりなどで水を使うとき 

6. 洗濯や食器洗いなどの日常生活で水を使うとき 

7. 入浴やシャワーを浴びているとき 

8. 水を飲んでのどの渇きをいやすとき 

9. あまり水事情が良くない外国へ行ったとき 

10. まずい水道水を飲んだとき 

11. その他（   ） 

12. ありがたさを感じることはない 

 

Q3. 以下にあげる項目のうち、あなたが知っているもの、あるいは今まで実際に経験したことがあるものを 

お選びください。（いくつでも） 

1. 自分の家庭で使っている水の水源地を知っている 

2. 自分の家庭で使った水の排水先を知っている 

3. ダムや貯水池などの利水施設や水道施設を見学したことがある 

4. 近くの川の上流を訪ねたことがある 

5. 近くの川や池、ドブなどの清掃を手伝ったことがある 

6. 特にない 

 

Q4. 現在の水道水を１０点満点で評価すると、あなたのご家庭の水道水は何点位だと思いますか。 

０～１０までの整数でお答えください。 

（     ）点 

 

Q5. 現在の水道水について、不満を感じていることはありますか。 （いくつでも） 

1. おいしくない 6. 塩素など消毒剤は体に良くない 

2. 臭いがある 7. 水道料金が高い 

3. 色がある 8. 渇水で給水制限されることがある 

4. 水源が汚染されているような気がする 9. その他（      ） 

5. 貯水槽や水道管が汚れているような気がする 10. 特に不満はない 
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2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

Q6. あなたは日々の生活の中で、水による災害や問題が起こることに不安を感じたことがありますか。 

以下から不安を感じたことがあるものをお答えください。（いくつでも） 

 

1. 雨による浸水       9. 津波         17. その他（    ） 

2. 崖崩れ・土砂崩れ     10. 下水の氾濫      18. 特に不安を感じたことはない 

3. 台風              11. 水道管の破裂                     →Q7 へ 

4. 河川の氾濫による浸水   12. 豪雨による交通途絶 

5. 高潮による浸水       13. 水不足（渇水） 

6. ダムの決壊        14. 断水 

7. 鉄砲水            15. 酸性雨による被害 

8. 土石流            16. 地下水汚染の被害 

 

SQ6-1. その中で、最も感じる不安はどれですか。番号を１つお選びください。（ひとつ） 

1. 雨による浸水       9. 津波         17. その他（    ） 

2. 崖崩れ・土砂崩れ     10. 下水の氾濫       

3. 台風              11. 水道管の破裂                     

4. 河川の氾濫による浸水   12. 豪雨による交通途絶 

5. 高潮による浸水       13. 水不足（渇水） 

6. ダムの決壊        14. 断水 

7. 鉄砲水            15. 酸性雨による被害 

8. 土石流            16. 地下水汚染の被害 

 

 

Q7. 地震や災害などの緊急時に対し、普段どのような水の備えをしていますか。（いくつでも） 

  

1. 風呂の水をいつも溜めておく           5. 消火栓、防火水槽の場所を知っておく 

2. 市販のミネラルウォーターを買い置きしておく   6. 川や海の水の利用を考えておく 

3. 近所の井戸のありかを知っておく         7. 何もしていない 

4. 雨水を溜めておく 

 

Q8. 好きな水辺について、以下から３つまでお選びください。（３つまで） 

 

1. 川岸                          9. 日本庭園の池や小川 

2. 海の砂浜                      10. 高層ビルが見えるウォーターフロント 

3. 街中の公園の噴水              11. レイン ボーブリッジのような海上の大型の橋 

4. 海が見渡せる岸壁              12. 渓流、滝 

5. 湖・池・沼の岸辺              13. 運河、水路 

6. 庭の池や小川                  14. お堀 

7. ビルの前にある人工の池や噴水  15. 温泉 

8. プール                        16. その他（    ） 

 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

Q9. かつて、日本全国に「水の都」「水都」などと呼ばれる町や都市がいくつかありましたが、 

現在の日本で「水の都」という言葉に最も近いイメージの町や都市はどこでしょうか。 

１つだけあげてください。 

都市名 （        ） 

 

Q10. あなたの子供の頃で、印象深いふるさとの風景とは何ですか。（いくつでも） 

1. 海の砂浜 

2. 海を見渡せる岸壁 

3. 大きな河川 

4. 小さな河川（小川） 

5. 湖、池、沼 

6. 渓谷、滝 

7. 運河、水路 

8. お堀 

9. 水田・田んぼ 

10. 畑 

11. 山 

12. 森、林  

13. 野原、草原 

14. 雪景色 

15. 高層ビル 

16. レインボーブリッジのような海上の大型の橋 

17. 小川にかかる橋 

18. 公園  

19. その他（       ） 

20. 特に無い  
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2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

Q11. あなたが住む地域では、水に関して誇れる物・場所・事柄がありますか。（ひとつ） 

1. ある 

2. ない（→Ｑ12 へ） 

 

SQ11-1. 【Q11.で「1.」に○の方へ】それは何ですか。（いくつでも○を） 

1. 川   7. 海  12. 噴水 

2. 湖・池・沼 8. 渓谷・滝 13. 公園 

3. 森林  9. 水道  14. 水に関連した地域活動 

4. 湧水  10. 港町の歴史 15. 水に関連した祭り 

5. 運河  11. 水族館  16. その他（    ） 

6. 港 

 

 

Q12. あなたが子供達に伝えたいと思うものが以下の中にありますか。（いくつでも○を）  

1. 生き物が豊かな水辺の大事さ 

2. 農業や漁業の技術  7.  海産物などの食文化 

3. 川や海での水遊び  8.  節水や水の再利用方法 

4. 治水・利水の歴史と技術  9.  水を大事にする心 

5. 森林保全の歴史と技術  10.  その他（       ） 

 6. 水道の恩恵         11.  特にない 

 

Q13. 将来にわたって、きれいな水が飲めるようにするために必要なことは何でしょうか。 

以下から３つまでお選び下さい。（３つまで） 

1. 学校での自然・環境教育の充実 

2. 家庭での自然・環境教育の充実 

3. 自然をテーマにした公共施設の充実 

4. 農業・漁業・園芸などの体験機会 

5. 森林の保全 

6. 家庭の節水及び汚水を排水しない努力 

7. 企業の節水及び汚水を排水しない努力 

8. 河川や海にゴミを捨てない意識の向上 

9. 都市部における積極的な雨水利用 

10. 都市部における積極的な水のリサイクル（中水活用等） 

11. 河川や海の日常的な清掃 

12. その他（     ） 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

Q11. あなたが住む地域では、水に関して誇れる物・場所・事柄がありますか。（ひとつ） 

1. ある 

2. ない（→Q 12 へ） 

 

SQ11-1. 【Q11.で「1.」に○の方へ】それは何ですか。（いくつでも） 

1. 川   7. 海  12. 噴水 

2. 湖・池・沼 8. 渓谷・滝 13. 公園 

3. 森林  9. 水道  14. 水に関連した地域活動 

4. 湧水  10. 港町の歴史 15. 水に関連した祭り 

5. 運河  11. 水族館  16. その他（    ） 

6. 港 

 

 

Q12. あなたが子供達に伝えたいと思うものが以下の中にありますか。（いくつでも）  

1. 生き物が豊かな水辺の大事さ 7. 海産物などの食文化 

2. 農業や漁業の技術  8. 節水や水の再利用方法 

3. 川や海での水遊び 9. 水を大事にする心 

4. 治水・利水の歴史と技術  10. その他（       ） 

5. 森林保全の歴史と技術 11. 特にない 

6. 水道の恩恵            

 

Q13. 将来にわたって、きれいな水が飲めるようにするために必要なことは何でしょうか。 

以下から３つまでお選びください。（３つまで） 

1. 学校での自然・環境教育の充実 

2. 家庭での自然・環境教育の充実 

3. 自然をテーマにした公共施設の充実 

4. 農業・漁業・園芸などの体験機会 

5. 森林の保全 

6. 家庭の節水及び汚水を排水しない努力 

7. 企業の節水及び汚水を排水しない努力 

8. 河川や海にゴミを捨てない意識の向上 

9. 都市部における積極的な雨水利用 

10. 都市部における積極的な水のリサイクル（中水活用等） 

11. 河川や海の日常的な清掃 

12. その他（     ） 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 
 

Q14. あなたは「里川（さとがわ）」という言葉を知っていますか？（ひとつ） 

1. 言葉の意味まで知っている 

2. 言葉を聞いたことはあるが、意味は知らない 

3. 言葉も意味も知らない 

 

 

SQ14-1. 「里川」という言葉のもつイメージに一番近いのは次のどれですか？以下から３つまでお選びください。 

（３つまで） 

1. 身近と感じられる川 

2. 生き物がたくさん棲んでいる川 

3. 子どもが遊んでいる川 

4. 草で覆われた川 

5. 思い出に残る川 

6. 清らかな水が流れる川 

7. さらさらと流れる音がする川 

8. 里山のように定期的に手入れが必要な川 

9. 舟がはしっている川 

10. その場にいると気持ちが癒される川 

11. その他（       ） 

 

Q15. あなたは地球温暖化についてどの程度危機意識をお持ちですか。（ひとつ）  

1. 非常に意識している 4. あまり意識していない 

2. 尐し意識している 5. まったく意識していない （→Q17 へ）  

3. どちらともいえない  6. 知らないのでわからない （→Q17 へ） 

 

Q16. 地球温暖化によってもたらされる危機のうち、あなたが日頃意識している危機をお答えください。 

（いくつでも）  

1. 平均気温が上がる 9. 海水面の上昇（海岸浸食） 

2. 生活用水の不足 10. 自然界の生態系の悪影響 

3. 農業・工業用水の不足 11. 熱中症などの健康被害 

4. 台風や豪雨による洪水の増加 12. 衛生状態の悪化  

5. 熱波、干ばつの増加 13. 漠然とした危機意識はあるが、具体的に意識 

6. 森林火災の増加 しているものは無い 

7. 農作物の不作    14. あてはまるものはない                                                    

8. 猛暑・暖冬傾向の激化 

 

Q17. あなたは地球温暖化をストップさせるために、ご自身でいくらまでなら払いますか？ 

（具体的に金額を記入） 

毎月（        ） 円ぐらいなら払ってもよい 
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2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 
012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

 

 

2012 年 水に関するアンケート 

調査票 

 

Q18. あなたは今年からの100年後の2112年に、水をとりまく環境はどのようになっていると思いますか？ 

（いくつでも） 

1. 海や川がきれいになっている 

2. 海や川が汚染されている 

3. 都市周辺の海や川で泳ぐ人が増えている 

4. 都市周辺の海や川では泳げなくなっている 

5. 都市の川はすべて地下にもぐっている 

6. 東京、大阪、福岡などで舟運（水上バス）が復活する 

7. 河川のすべてが護岸工事され自然が残っていない 

8. 護岸工事された河川が元の自然の川にもどされている 

9. 郊外には、歌にある「春の小川」のような川が流れている 

10. 日本の水が主要輸出品になっている 

11. 飲料水のほとんどが輸入品になっている 

12. 森林が保全され豊かになっている 

13. 森林が手入れされず荒れ果てている 

14. 環境税が導入されている 

15. 水道水がおいしくなっている 

16. 水道水が飲めなくなっている 

17. 水道水を飲まなくなっている 

18. 一人当たりの水道の使用量が増えている 

19. 一人当たりの水道の使用量が減っている 

20. 一人当たりの水道の使用量が制限されている 

21. 水道料金が無料になっている 

22. 水道料金が高騰している 

23. 水処理技術の進歩で海水が飲めるようになっている 

24. 水を使わない「身体洗浄」（風呂）の技術が開発される 

25. 水の都の多い国として日本が国際的に有名になる 

26. 人工的に雨を降らせることができる 

27. その他（                    ） 

【ここからは「雪」についてお伺いいたします】 

 

Q19. 「雪国」と聞いて思い出す県（都道府県）はどこですか。  

 （          ） 

 

Q20. 日本国内で、最も行ってみたい雪国はどこですか。  

 （          ） 

 

Q21. あなたが雪に対して感じるプラスイメージであてはまるもの全てをお選びください。（いくつでも） 

1. 美しい景色 

2. スキー・スノーボードなどのスノースポーツ 

3. 雪室での野菜などの保存 

4. 雪エネルギーの利用 

5. 雪合戦、雪像づくりなどの遊び 

6. 観光資源 

7. 水の貯留作用 

8. その他（                    ） 

9. 特にない 

 

Q22. では、あなたが雪に対して感じるマイナスイメージであてはまるものをお選びください。（いくつでも） 

1. 道路が滑る 

2. 寒い 

3. 雪下ろし 

4. 除雪 

5. 凍結 

6. 暖房費の出費 

7. 交通マヒ 

8. 雪崩 

9. 怪我・事故 

10. 天気がよくない 

11. その他（                    ） 

12. 特にない 

 

Q23. あなたは雪に対してどのように思いますか。最もあてはまるもの 1つをお選びください。（ひとつ） 

1. 好き 

2. 好きでもあり、嫌いでもある 

3. 好きでも嫌いでもない 

4. 嫌い 

 


